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Sitzung am Gremium  Beschlussqualität 

17.08.2023 Betriebsausschuss Gebäudemanagement Entgegennahme o. B. 
 

Antwort auf die Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 16.05.2023 zur Standortverlagerung 
Stadtarchiv 

 
Grund der Vorlage 
 
Anfrage der SPD-Fraktion vom 16.05.2023 

 
 
Beschlussvorschlag 
 
Die Antwort wird ohne Beschluss entgegengenommen.   

 

 
Einverständnisse 
 
Entfällt 
 
Unterschrift 
 
 
Mirja Montag 
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Begründung 
 
1. Gibt es zur bereits bekannten baulichen Situation des Stadtarchives am Standort 

Haspel aktuelle Veränderungen? Wenn ja, welche? 

 

Im ersten Schritt sind in einer Machbarkeitsstudie zunächst die Sanierungskosten ermittelt 

worden, um eine Grundsatzentscheidung zur Weiterverfolgung des Standortes zu treffen. In 

einem zweiten Schritt soll dann die konzeptionelle planerische Umsetzung der 

Bedarfsplanung erörtert, sowie mindestsens zwei Varianten von 

Bedarfsdeckungsalternativen erarbeitet werden. 

 

2. Welche Ergebnisse hat die erneute Prüfung des leerstehenden Fabrikgebäudes an 

der Hastener Straße ergeben? 

 

Nach Rücksprache mit der Abteilungsleitung des Stadtarchivs ist bei einer langfristigen 

Nutzung mit einer benötigten Archivfläche von 1500m² zu planen, so dass insgesamt ein 

Mindestbedarf von 3000 m² anzunehmen ist. Dies führt dazu, dass Haus 3 und 4 in Gänze 

zu betrachten sind. Dabei unberücksichtigt bleibt die Werkstatt (Haus 3) und das 2.UG in 

Haus 4 (da keine direkte Anbindung besteht). Unter dieser Prämisse wurden Gesamt-

Sanierungskosten von ca. 11,5 Mio. € ermittelt. Die Genauigkeit liegt im Bereich einer 

Kostenschätzung (+/- 25%). 

 

Auf Grundlage der bisherigen Erkenntnisse ist nun verwaltungsintern abzustimmen, ob die 

konzeptionelle planerische Umsetzung der Bedarfsplanung am Standort Hastener Straße 

weiterverfolgt wird. 

 

3. Wenn die o.g. Prüfung keine neuen Erkenntnisse gebracht hat, konnte die 

Fachverwaltung in der Zwischenzeit schon weitere Standorte zur Unterbringung des 

Stadtarchives prüfen? 

 

Zwar werden verwaltungsintern weitere Optionen zum Stadtarchiv diskutiert. Da aber noch 

keine abschließende Entscheidung getroffen wurde, sind keine weiteren Standorte geprüft 

worden. 

 

4. Falls ja, welche Standorte wären aus Sicht der Verwaltung ggfs. hierfür geeignet 
und wie weit sind hier eventuelle Prüfungen vorangeschritten? 
 
Siehe Antwort 3. 
 
Klimacheck 

X neutral /nein 

☐ ja, positive Auswirkungen 

☐ ja, negative Auswirkungen 
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Begründung: 

Bei diesem Antwort-Bericht handelt es sich um eine informative Maßnahme, die keine 
Auswirkungen auf den Klimaschutz und/oder die Klimafolgeanpassung hat. 
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